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BITÁCORA 4
	ASIGNATURA(S)ESPECIALIDAD  
	CONTABILIDAD
	NIVEL 
	

	NOMBRE DE ESTUDIANTE
	
	CURSO
	4º C-D-E

	Objetivo de Aprendizaje
	Calcular impuesto al tabaco (Nacional y en importaciones)

	Indicador(es) de Evaluación
	Aplicar el régimen de tributación de Rentas efectivas según contabilidad que afecta a los impuestos a la ley de tabaco.

	Contenidos
	Impuestos indirectos. Impuesto al tabaco

	Desde el dìa
	
	Hasta el día 
	


IMPUESTOS AL TABACO (NACIONAL)
En el caso de producción nacional el Impuesto específico se paga en el momento de la primera venta y la base de este es el precio de venta al consumidor final. 
El impuesto a los cigarrillos se estructura en base a un impuesto específico de 0,0010304240 UTM por cigarrillo y un impuesto de 30% sobre el precio de venta al consumidor, incluido impuestos, por paquete.
El Decreto Ley Nº 828 de 1974 establece un impuesto a los Tabacos manufacturados, el cual tiene como base su precio de venta al consumidor. Aquí les dejo algunos precios vigentes de los cigarrillos más comunes. Fecha de última modificación 14 de Septiembre de 2020. 

	KENT
	Box
	10
	King Size
	Less Smell Kent Silver
	$2.500

	KENT
	Box
	20
	King Size
	Ikon Mix
	$3.200

	LUCKY STRIKE
	Box
	10
	King Size
	Blueberry
	$2.200

	LUCKY STRIKE
	Box
	20
	King Size
	Click Frost Xtend
	$4.200

	PALL MALL
	Box
	10
	King Size
	Click On
	$2.000

	PALL MALL
	Box
	20
	King Size
	Rojo
	$3.000
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IMPUESTOS AL TABACO (IMPORTACIÒN)
En caso de las importaciones, el impuesto al tabaco también paga impuestos específicos para ingresar al país, además del derecho ad valorem e IVA, los siguientes impuestos adicionales, según producto por concepto de IMPORTACIONES.
	TABACO
	IMPUESTO

	 Cigarros puros
	 52,6%

	 Cigarrillos
	 Impuesto Específico de 0,0000675 UTM  por cigarrillo, y un impuesto de 62,3%

	Tabaco elaborado
	59,7%





SEGUNDA SEMANA

	Objetivo de Aprendizaje


	Utilización de herramienta de costos Punto de equilibrio  y Participación en la elaboración de Índices Financieros según las normas y procedimientos contables y de acuerdo con la normativa legal vigentes.

	Indicador(es) de Evaluación
	Determinación  del Punto de Equilibrio de una  empresa, y cálculo de indicadores financieros sobre la base de los saldos del Balance General de la empresa. Parte 2

	Contenidos
	Punto de equilibrio -  Indicadores Financieros del Balance- Parte 2

	Desde el día  
	
	Hasta el día 
	






PUNTO DE EQUILIBRIO







INDICADORES FINANCIEROS
	ACTIVOS CORRIENTES
	 
	PASIVOS CORRIENTES
	 

	Caja                          
	$ 2.900
	Cuentas x pagar
	 
	$ 5.000

	Banco
	$ 4.600
	Sueldos x pagar
	 
	$ 2.000

	Cuentas por cobrar
	$ 6.000
	PASIVOS NO CIRCULANTES

	Mercadería
	$ 8.000
	Deuda L/P
	 
	$ 6.000

	ACTIVOS NO CORRIENTES
	 
	PATRIMONIO
	 
	 

	Vehículo
	$ 7.000
	Capital
	 
	$ 12.000

	 
	 
	Utilidad. Ejercicio
	 
	$ 3.500

	TOTAL ACTIVOS
	$ 28.500
	TOTAL PASIVOS
	 
	$ 28.500




	Empresa  G y S Ltda.
	
	
	
	

	 Activo Corriente
	 
	Pasivo Corriente
	 

	Caja
	4.000
	Cuentas por pagar
	12.500

	Banco
	12.000
	Sueldos por pagar
	9000

	Cuentas por cobrar
	5500
	
	 

	Mercadería
	12.000
	Pasivo no Corriente
	 

	 
	
	Deuda L/P
	20000

	 
	
	
	

	 Activo No Corriente
	
	Patrimonio
	 

	 Inmueble
	100.000
	Capital
	125.000

	Vehículo
	50.000
	Utilidad
	17.000

	Total Activos
	183.500
	Total Pasivos
	183.500


TERCERA SEMANA
	Objetivo de Aprendizaje
	Calcular IVA débito e IVA crédito fiscal para el llenado del Formulario 29. 

	Indicador(es) de Evaluación
	Aplicar Formulario 29, según corresponda.

	Contenidos
	IVA débito e IVA crédito fiscal, Libro diario y Formulario 29.

	Desde el día
	
	Hasta el día 
	



FORMULARIOS SII




DESARROLLO EJEMPLO PASO A PASO:
1º Contabilización de cada transacción. Es decir, registrar cada transacción en Asientos contables. 
.[image: image1.emf]LIBRO DIARIO

Debe Haber

Mercaderia 2.340.000      

Iva CF 444.600          

Caja 2.784.600                    

G: Compra de mds en efectivo

Mercaderia 5.600.000      

Iva CF 1.064.000      

Proveedor 6.664.000                    

G: Compra de mds al credito

Caja 5.236.000      

Ventas 4.400.000                    

Iva DF  836.000                        

G: Venta en efectivo

Mercaderia 4.800.000      

Iva CF 912.000          

Proveedor 5.712.000                    

G: Compra de mds al credito

Cliente 3.927.000      

Ventas 3.300.000                    

Iva DF  627.000                        

G: Venta al credito

Caja 7.140.000      

Ventas 6.000.000                    

Iva DF  1.140.000                    

G: Venta en efectivo

31.463.600     31.463.600                   TOTAL LIBRO DIARIO

---------- 03/08 ----------

---------- 05/08 ----------

---------- 10/08 ----------

---------- 12/08 ----------

---------- 14/08 ----------

---------- 20/08 ----------


2º Determinación de Saldos de Cuentas IVA Crédito y Débito Fiscal. Es decir sumar todos los IVA CREDITO FISCAL e IVA DEBITO FISCAL

[image: image2.emf]444.600             836.000        

1.064.000         627.000        

912.000             1.140.000    

2.420.600         2.603.000    

IVA CREDITO FISCAL IVA DEBITO FISCAL


3º Determinación de IVA a Pagar o retener, según corresponda. Vale decir, la diferencia (resta) entre IVA CREDITO FISCAL E IVA DEBITO FISCAL
[image: image3.emf]IVA CF 2.420.600    

IVA DF 2.603.000    

DIFERENCIA 182.400 -       

   182.400 Monto a pagar por impuesto IVA

NOTA: Para llevar todos estos montos al formulario 29, se explicaran en clases, y el formulario 29 se subirá a classroom.

[image: image4.png]



EJEMPLO IMPUESTO AL TABACO (NACIONAL):�Calcule el impuesto sobre el precio de venta al consumidor (30%) y el impuesto específico (0,0010304240) para una cajetilla Pallman rojo de 20 unidades que tiene un precio final de $3.000. 


Pallman Rojo 20 Unidades�
$3.000�
�
Impuesto precio de venta 30%�
$900 (PRECIO CIGARILLO x TASA %) ($3.000 x 30%)�
�
Impuesto específico  (0,0010304240)�
$1.037 (UTM x FACTOR x UNIDADES)($50.322 x 0,0010304240 x 20)�
�
Total impuesto Tabaco�
$1.937 (IMPUESTO PRECIO DE VENTA + IMPUESTO ESPECÌFICO)     ($900 + $1.037)�
�












ACTIVIDAD IMPUESTO AL TABACO (NACIONAL):�Calcule el impuesto sobre el precio de venta al consumidor (30%) y el impuesto específico (0,0010304240) para los siguientes  cigarrillos.  �Para desarrollar cada ejercicio, debe utilizar la tabla del ejemplo para cada cigarrillo.


KENT�
Box�
10�
King Size�
Less Smell Kent Silver�
$2.500�
�
KENT�
Box�
20�
King Size�
Ikon Mix�
$3.200�
�
LUCKY STRIKE�
Box�
10�
King Size�
Blueberry�
$2.200�
�
LUCKY STRIKE�
Box�
20�
King Size�
Click Frost Xtend�
$4.200�
�
PALL MALL�
Box�
10�
King Size�
Click On�
$2.000�
�
MARLBORO�
Box�
20�
King Size�
Red�
$4.000�
�
FOX�
Box�
20�
Super Slim�
Box Square�
$2.900�
�
PALL MALL�
Box�
10�
King Size�
Azul�
$1.800�
�












FÒRMULAS:			Se determina la base del impuesto en dólares USA. �A X B = BASE DEL IMPUESTO EN PESOS�A= Total cajetillas�B= Precio por cajetilla declarado por el importador ante el SII mediante declaración jurada.


Tipo de cambio Sep 2020: $ 772,83�Valor UTM Sep 2020: $50.322





EJEMPLO DE CÁLCULOPARA IMPUESTO AL TABACO (IMPORTACION):�•    100 cajetillas a $1.000 c/u. (Cada cajetilla trae 20 unid. ( 100 x 20 =2.000)�•    100 x 1.000= $100.000�•    100.000 : 772,83   = US $129,39�Luego se determina:�a) el monto del impuesto: US $129,39 X 62,3% = US $ 80,61�b) el monto del impuesto específico:�US$ 50.322 x 0,0000675= 3,40 : 772,83 = 0,0044 x 2000 (cantidad de cigarrillos) = US$ 8,8


Valor CIF �
US $2.000�
�
Derecho ad valorem (6%): �
US $ 120�
�
Impuesto Adicional�
US $ 80,61�
�
Impuesto específico�
US$ 8,8�
�
TOTAL BASE IMPONIBLE DEL IVA�
US $2.209,41�
�
IVA 19%�
US $419,79 (TOTAL BASE IMP DEL IVA x 19%)�
�
TOTAL A PAGAR �
US $629,20�
�
TOTAL A PAGAR: Se suma DERECHO AD VALOREM + IMPTO ADICIONAL + IMPTO ESPECÌFICO+ IVA)


NOTA: Para los cigarros puros y el tabaco elaborado NO se calcula impuesto especìfico.








ACTIVIDAD DE CÁLCULOPARA IMPUESTO AL TABACO (IMPORTACION):�•    200 cajetillas de cigarrillos de 20 unidades  a $1.500 c/u. 	VALOR CIF US $1.000


•    120 cajetillas de cigarrillos de 20 unidades  a $1.300 c/u.	 VALOR CIF US $2.000


•    300 cajetillas de cigarrillos de 20 unidades  a $1.800 c/u.	 VALOR CIF US $1.500


•    500 cajetillas de cigarrillos de 10 unidades  a $1.100 c/u. 	VALOR CIF US $1.200


•    500 cigarros puros a $800 c/u 		 VALOR CIF US $800


•    1.200 cigarros puros a $600 c/u  		VALOR CIF US $900


•    800 tabaco elaborado a $7.000 c/u 		VALOR CIF US $700





RECUERDA: 


Tipo de cambio Sep 2020: $ 772,83�Valor UTM Sep 2020: $50.322�Derecho ad valorem: 6%�


��








En esta segunda semana de la bitácora nº4, veremos dos actividades; parte Nº 2 de contabilidad de costos y parte Nº2 de contabilidad financiera.  Primero veremos PUNTO DE EQUILIBRIO y luego veremos INDICADORES FINANCIEROS, las cuales son la continuidad de la bitácora Nº 3.





Conceptos relevantes del Punto de equilibrio


1.- Precio de Venta: Precio de venta  que tiene un producto.


2.-Costos Variables: Estos son los costos que se modifican en relación al volumen de producción.  Ejemplo: Energía Eléctrica


3.-Costos Fijos: Estos son las constantes e independientes de la variación del volumen de producción.  Ejemplo: Arriendo del inmueble fábrica, ya que independientemente del volumen de la producción existentes, son contantes.�4.-Costos Semi variables: Estos están formados por una parte variable y una fija.�                            ��














Punto de equilibrio es un concepto de la Contabilidad de Costos que hace referencia al nivel de ventas donde los costos fijos y variables se encuentran cubiertos. Esto supone que la empresa, en su punto de equilibrio, tiene un beneficio que es igual a cero (no gana dinero, pero tampoco pierde). El cual sirve para determinar el volumen mínimo de ventas que la empresa debe realizar para no perder, ni ganar dinero. Se puede determinar también la cantidad exacta de unidades que una empresa tiene que vender, para evitar pérdidas. 








Fórmulas� 1. Margen de Contribución Unitario=   Precio de venta Unitario  Menos (-)  Costo variable Unitario�2. Punto de equilibrio en Unidades = Costos  Fijos ÷ Margen de contribución Unitario�3. Punto de equilibrio en pesos= Cantidad de unidades de equilibrio * Precio venta Unitario














EJEMPLO: Un producto se vende a un precio Unitario de $ 300,  y su costo Variable unitario es de $200. El costo fijo es de $ 4.500.000


Desarrollo Paso a paso:�1.- Determinación del Margen de Contribución Unitario:      $ 300   (-) $ 200 =  $ 100�2.-  Reemplazo en la fórmula del Punto de equilibrio: $ 4.500.000 /  100 = 45.000 Unidades. Es decir, con 45.000 unidades, las utilidades de la empresa se hacen cero.�3.- Punto de equilibrio en pesos: 45.000 Unidades *  $ 300 =  $ 13.500.000





   








1ª ACTIVIDAD:











5.- Precio venta: $600                  


Costo de Venta: $250


Costos Fijos: $  4.200.000








3.- Precio venta: $700                  


Costo de Venta: $350


Costos Fijos: $ 11.500.000Ç�


4.- Precio venta: $500                  


Costo de Venta: $270


Costos Fijos: $  7.200.000�








1.- Precio venta: $500                  


Costo de Venta: $372


Costos Fijos: $ 3.500.000


�2.- Precio venta: $800                  


Costo de Venta: $450


Costos Fijos: $ 7.800.000�








Para cada ejercicio Determine el punto de equilibrio en Unidades y en pesos








INDICADORES FINANCIEROS DE LOS BALANCES- Parte 2


Recordemos que los indicadores son herramientas de interpretación que ayudarán a la administración de la empresa a tomar medidas que ayuden a administrar los recursos financieros de la empresa y saber tomar medidas a tiempo. Para explicar en qué consiste esta herramienta, revisaremos un Balance de la empresa Grace Ltda., cuyo balance es al 30 de agosto  2020.








Fórmulas�1. Índice de Rentabilidad Empresa = Utilidad Liquida  ÷  Total del Activo�2. Rotación de Cuentas por cobrar   =  Ventas netas a crédito  ÷   Cuentas por cobrar

















EJEMPLO�Índice de Rentabilidad Empresa =  Utilidad Liquida / Total del Activo� La Utilidad del Ejercicio es de $ 3.500.� El total activos es la suma de los Activos Corrientes y No corrientes : $ 28.500�Rentabilidad : 3.500 / 28.500 =   0.1228 * 100 =  12.28%�*Significa que el empresario de mantener el ritmo de utilidades , recuperaría su total de sus activos en  8 años.    Esto se calcula dividiendo 1 / 0,1228 = 8,14 años�El índice de Rentabilidad es importante, ya que los dueños de negocios siempre lo miden, ya que ellos desean poder recuperar su inversión en el tiempo, y ojalá en el menor tiempo posible.     


Rotación de Cuentas por cobrar   = Ventas netas a crédito / Cuentas por cobrar�Indica la cantidad de veces  en la cual se cobra la cuenta  por cobrar de los clientes�En el estado de resultado las ventas netas de Grace fueron de  $ 21.700�En el Balance de Grace, podemos visualizar que las cuentas por cobrar son de $ 6.000.�21.700 / 6.000 =  3.61  veces  las cuentas por cobrar� La importancia de este índice, es poder controlar la cuenta de clientes en el tiempo, y de la recuperación del dinero que se tiene por cobrar. En la medida que se pueda recuperar antes los montos de las cuentas por cobrar, habrá más dinero en caja para 





2ª ACTIVIDAD��1. Determine índice de Rentabilidad de G y S  Ltda


2. Determine índice de rotación de Cuentas por cobrar, asumiendo que en el estado de resultados las  ventas al crédito de G y S Ltda son de $ 19.350








En la última semana de la bitácora Nº 4 y Nº 5, reforzaremos los formularios más utilizados. En esta ocasión abordaremos el Formulario 29, su paso a paso para llegar a completar el formulario.





¿Qué es el impuesto al valor agregado?





Si bien ya sabemos que es IVA, refrescaremos el conocimiento: El IVA (impuesto al valor agregado, o impuesto sobre el valor agregado y el valor añadido, o impuesto sobre el valor añadido) es una � HYPERLINK "https://es.wikipedia.org/wiki/Impuesto" \o "Impuesto" �carga fiscal� sobre el consumo.





Todos los contribuyentes son los encargados de pagar impuestos, nosotros mismos al realizar una compra ya sea de un kilo de pan o de hasta por la compra de un auto se realiza un pago de impuesto.


Nosotros nos vamos a enfocar en el impuesto de las compras y ventas.


Todos los contribuyentes o personas que tienes negocios deben declarar el formulario 29 que es el formulario encargado de realizar el pago de este impuesto, el fin de este impuesto como se ha dicho en las semanas anteriores son para sustentar los gastos públicos.


NOTA: SI UNO DECLARA FUERA DE PLAZO, SE DEBERA PAGAR UNA MULTA.








Más información respecto al Formulario 29.


Este formulario tiene 3 fechas de vencimiento para realizar su declaración.


Si uno tiene que realizar el pago de este impuesto se debe realizar hasta los 12 del mes siguiente a declarar.


Ejemplo: si yo declaro enero, este mes deberá ser declarado en febrero.


Si uno no tiene movimiento este de debe declarar hasta el 28 del mes siguiente a declarar.


Si uno es facturador electrónico tiene hasta el día 20 del siguiente más para realizar su declaración.���


								





�������				





EJEMPLO:�La empresa  ABC Ltda., durante el mes de agosto 2020, presenta las siguientes transacciones:


3/08/2020  Compra de 3000 artículos a $ 780 c/u neto. La empresa cancela en efectivo


5/08/2020  Compra  de  7000 artículos a $ 800 c/u neto. La empresa cancela al crédito


10/08/2020 Venta de 4000 artículos a $1100 c/u neto.  Cliente cancela en efectivo


12/08/2020  Compra  de  6000 artículos a $ 800 c/u neto. La empresa cancela al crédito


14/08/2020 Venta de 3000 artículos a $1100 c/u neto.  Cliente cancela al crédito


20/08/2020  Venta de $5000 artículos a $ 1200 c/u neto. Cliente cancela en efectivo.





ACTIVIDAD�1. La empresa  LAPIZ LOPEZ Ltda., durante el mes de junio 2020, presenta las siguientes transacciones:


4/06/2020  Compra de 2.000 artículos a $ 670 c/u neto. La empresa cancela en efectivo


6/06/2020  Compra  de  5.000 artículos a $ 600 c/u neto. La empresa cancela al crédito


11/06/2020 Venta de 2.500 artículos a $1.300 c/u neto.  Cliente cancela en efectivo


13/06/2020  Compra  de  700 artículos a $500 c/u neto. La empresa cancela al crédito


15/06/2020 Venta de 2.000 artículos a $800 c/u neto.  Cliente cancela al efectivo


21/06/2020  Venta de $6000 artículos a $ 1.000 c/u neto. Cliente cancela en crédito





2. La empresa  TORRE Ltda., durante el mes de mayo 2020, presenta las siguientes transacciones:


2/05/2020  Compra de 1.200 artículos a $ 560 c/u neto. La empresa cancela en crédito


4/05/2020  Compra  de  3.000 artículos a $ 900 c/u neto. La empresa cancela al efectivo


09/05/2020 Venta de 2.200 artículos a $1.600 c/u neto.  Cliente cancela en efectivo


11/05/2020  Compra  de  1.500 artículos a $500 c/u neto. La empresa cancela al efectivo


12/05/2020 Venta de 3.200 artículos a $770 c/u neto.  Cliente cancela al crédito


19/05/2020  Venta de $2000 artículos a $ 1.300 c/u neto. Cliente cancela en crédito





Para cada ejercicio se pide: 


1º Contabilizar cada transacción (Asientos contables en el libro diario)


2º Determinación de Saldos de Cuentas IVA Crédito y Débito Fiscal


3º Determinación de IVA a Pagar o retener, según corresponda




















